

Solución de la crisis

El señor Dato ha recibido la ratificación de poderes, como estaba previsto

Juraron los nuevos ministros

(TELEFONEMA URGENTE)
Madrid, 31, 1'30 t.
Don Alfonso ha ratificado su confianza al señor Dato.

Este volverá a Palacio a las 8'30 de la noche, para informar al jefe del Estado de la entrevista que ha de celebrar con los señores conservadores.

Mañana miércoles jurarán los nuevos ministros.

Don Alfonso presidirá el primer Consejo, y seguidamente marchará a Bilbao.

Los nuevos ministros

Parce que la lista que someterá el señor Dato a la aprobación de don Alfonso se limitará a los siguientes ministros: Gracia y Justicia, marqués de Portago, Fomento, Ordóñez, Gobernación, Bugallal.

Los demás quedan en sus puestos.—P. A.

El nuevo Gabinete

Madrid, 31, 9'44 n.

La constitución del nuevo Gobierno es la siguiente: Presidencia y Marina, señor Dato. Estado, marqués de Lema.

Gracia y Justicia, señor Ordóñez. Gobernación, señor Bugallal. Hacienda, señor Domínguez Pascual. Instrucción, señor marqués de Portago. Fomento, señor Espada.

Guerra, señor vizconde de Eza. Trabajo, señor Cañal.—P. A.

Dato en Palacio

A las once menos cuarto de la mañana se presentó el señor Dato en Palacio.

Penetró inmediatamente en la cámara regia.

No hizo ninguna manifestación a los periodistas.

Salido de Palacio a las doce menos cuarto, y manifestó a los periodistas que los recibirá en la Presidencia, donde les facilitará informes de su entrevista con don Alfonso.

Un periodista:—¿Vendrá esta tarde algún personaje político a Palacio?

El señor Dato:—Ninguno. Yo voy únicamente a Palacio a las ocho de la noche.

A las doce en punto recibí el jefe del Gobierno a los periodistas en su despacho oficial.

En mi entrevista de esta mañana con don Alfonso—comenzó diciendo—¿cuánta es la actualidad política, y expuse la opinión coincidente de los ministros en la apreciación de esta actualidad.

Añadió que si consideraba procedente el consultar a algún personaje político, entregaría las dimisiones de todos los ministros para que quedase en libertad de acción.

Don Alfonso manifestó que no consideraba necesario celebrar consultas, y que mantenía en mí su plena y absoluta confianza, en la misma forma que a constituirse el Gabinete, y por lo tanto no podía hablar de dimisiones.

Ante esta manifestación tan honrosa para mí me limité a pedir hora para volver a Palacio y darle cuenta de una pequeña modificación ministerial.

Como se trata de un asunto interior del partido, la solución será breve.

Esta tarde daré cuenta de los nombres de los nuevos ministros, y mañana juraré el cargo.

Después habrá Consejo de ministros, que presidirá don Alfonso, siendo probable que mañana mismo regrese don Alfonso a San Sebastián.

A las ocho y media iré a Palacio para presentarle la lista.

Conferencias y cabildos

El señor Dato, desde la Presidencia, se trasladó al Ministerio de la Guerra, donde almorzó con el vizconde de Eza.

Allí ha permanecido hasta muy avanzada la tarde, sin recibir la visita de ningún personaje político.

En los círculos políticos la desanimación era grande.

En el Salón de Conferencias del Congreso apenas llegaba a una docena el número de concurrentes.

Se atribuye esta actitud a que se halla remanente casi todos los diputados, y a que, descomulgada la solución de la crisis, la opinión se preocupa más de las cuestiones sociales que de las políticas.

A última hora se daba como probable el siguiente Gabinete:

Presidencia y Marina, Dato. Guerra, Eza. Hacienda, Domínguez Pascual. Fomento, Ordóñez. Gracia y Justicia, Espada. Gobernación, Bugallal. Instrucción pública, marqués de Portago. Trabajo, Cañal.

La crisis y la Bolsa

La impresión que ha producido la solución de la crisis en la Bolsa ha sido la de que quedaban excluidos los señores Bergamín y Ortuño, y se daba como seguro la entrada de Ordóñez y Portago.

Los valores de ferrocarriles han experimentado un alza regular, debido sin duda a la salida del señor Ortuño.

Bergamín en Madrid

En el correo de Santander ha llegado mañana el señor Bergamín.

En la estación esperaban el señor Ruano y el señor Luna Pérez.

Poco después, el señor Ruano estuvo en el domicilio del señor Bergamín, para tratar de los asuntos del Ministerio.

El señor Bergamín invitó a almorzar a los señores Ruano y Luna Pérez.

ESPAÑA AL DIA El asesinato de ayer

La salud del doctor Guisasola

Aun cuando el estado de salud del Primado es muy delicado, tiene muchas energías vitales y los médicos confían en salvarle.

Sufre un ataque de hilla. Se hospeda en el palacio de la Cruzada. Le acompañan el Obispo auxiliar, el Deán y sus familiares.

Mañana le serán administrados los últimos Sacramentos.

Por palacio desfilan muchas personalidades.

Esta mañana estuvo el secretario de don Alfonso señor Torres, para interesarse por la salud del enfermo.

La enfermedad del Cardenal Arzobispo de Toledo es más grave de lo que se sospechó en un principio.

El ilustre purpurado padece un cáncer en el hígado, cuya dolencia se ha certificado de mortal.

Los médicos tratan de prorrogarle la vida el mayor tiempo posible.

Pésame de don Alfonso

Don Alfonso ha enviado a París un telegrama de pésame por el fallecimiento del Cardenal Amette.

PRENSA OFICIAL

GACETA DE MADRID

Inserta las siguientes disposiciones: Declarando la libre circulación por el interior de aceite, ganado, azúcar, huevos, patatas, aves, carbón vegetal, carnes saladas, tocino, higos secos y maíz.

FIRMA DEL DIA

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al teniente general don Leopoldo Heredia.

Idem general de la décima división (Huelva) al divisionario don Hilario Oriz.

Disponiendo que el general de brigada don Juan Picasso cese en el cargo de jefe del Estado Mayor de la quinta región, y nombrando para sustituirle al de igual categoría don Miguel Correa.

Nombrando teniente fiscal togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina al auditor general de la Armada don Cristóbal del Castillo.

Concediendo la gran cruz del Mérito militar al general de brigada honorario don Luis Socies y Sudrez de Figueroa.

Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva, don Alberto González, pase a la segunda, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Mata a su mujer, a su suegra y a una cuñada

León.—En el pueblo de Navianos se ha cometido un triple asesinato, del que es autor Simón Fernández Cubero.

En ocasión de hallarse reunidas en el campo Agustina Aldoa, suegra del asesino, la esposa de aquél y dos cuñadas, se presentó Simón, y blandiendo un cuchillo de grandes dimensiones, mató a su suegra, a su mujer y a una cuñada.

La otra logró escapar, escondiéndose detrás de un árbol.

El asesino huyó, siendo perseguido por la guardia civil, que hizo varios disparos contra él, hasta detenerle.

Simón ingresó en la cárcel herido.

Aprentiz de torero herido

Sevilla.—En una finca del término de Coria, Francisco Giráldez intentó capear a un toro; pero lo hizo con tan mala fortuna, que el bicho le acometió, causándole el aflicción una grave herida en el hipocóndrio.

Suspensión de una corrida

Sanlúcar de Barrameda.—A consecuencia de la huelga general aquí declarada se ha suspendido la novillada, en la que Granero había de matar solo seis novillos de la ganadería de Villamarta.

Se acepta la fórmula del gobernador

Bilbao.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión de obreros huelguistas, acordando aceptar la fórmula propuesta por el gobernador.

En virtud de esto, se respetará el muelle de la Patronal para los huelguistas y se contratará libremente a los demás en la plaza de Bilbao y en otras.

Manifestación de duelo

Cádiz.—Ha constituido una gran manifestación de duelo el entierro del obrero de la Patronal José Plana.

El coche fúnebre era llevado por el dueño de la empresa de esta clase de pompas. Asistieron al entierro las autoridades.

Treinta detenidos

Cádiz.—Han ingresado en la cárcel 30 detenidos.

Los huelguistas detuvieron un coche fúnebre, obligándole a volver a cochera.

Carrotero detenido

Sevilla.—El fardero esquilador Ricardo Verde fue agredido por un huelguista.

Este fue detenido por una pareja de Seguridad.

También el carrotero Manuel Blanco fue agredido por otro huelguista, cruzándose varios disparos, que no hicieron blanco.

El agresor fue detenido; en su domicilio se encontraron documentos que le comprometen.

Por sí se declara la huelga

Albacete.—En el expreso de Valencia llegaron anoche, al mando de un teniente, los 40 soldados de distintos cuerpos, que, como ya anunció el periódico, vienen dispuestos a fabricar pan para el consumo de esta ciudad, en el caso de que estalle la huelga de panaderos que se viene anunciando.

Como se sabe que dichos soldados son aptos para la fabricación de pan, su llegada ha tranquilizado al vecindario.

Los metalúrgicos de Gijón

Gijón.—El Sindicato Patronal de metalúrgicos ha contestado a las bases que le dirigieron los obreros por mediación del gobernador, que habiendo observado el boicot de que es objeto el presidente del Sindicato, no proseguirán las negociaciones mientras no se levante aquél.

Un crimen

Madrid.—Por cuestión de precio de alquiler de una habitación han cuestionado esta mañana una mujer llamada María a Melonera y el carbonero Manuel Ceballos.

La discusión tomó tal cariz, que la Melonera, sacando un cuchillo, agredió con él al carbonero, causándole una herida en la ingle, que le produjo la muerte.

MARRUECOS

Nuevas operaciones

Según comunica el alto comisario de España en Marruecos, ayer se realizaron las operaciones proyectadas en Ceuta y Larache.

El comandante general de Ceuta, con la columna del general Navarro, ocupó una posición situada en el contrafuerte del poblado de Tazurta, a la vanguardia de Rihana, con la que puede cerrar el valle de Farub y ponerse en contacto con los puestos de Larache.

Tuvimos un muerto y cinco heridos, todos de la policía indígena.

El comandante general de Larache ocupó la posición de Zestuna, y otras más avanzadas en Kudia Kasbt y una intermedia.

Aunque no tengo datos concretos, por deficiencias en las comunicaciones, sé que resultaron heridos el capitán Reyna y el oficial Moreno, de Regulares; el capitán Moliner, de Cataluña, y teniente moro Cochas, y siete moros heridos.

Las tropas acampadas en la posición de Dar Ben Carrioh ocuparon la posición de Darsien, sobre el camino de la cabila de Ben-Hider.

El alto comisario promete ampliar detalles de la operación de Larache, a la que concede gran importancia por la ocupación de Beni-Casfet, en cuya operación, como se esperaba, el enemigo opuso gran resistencia para tener abierta la comunicación con Tánger.

Los sucesos de Zaragoza

Intento criminal fracasado

Zaragoza.—En la línea férrea, cerca de Bayon, la guardia civil sorprendió a un grupo de individuos que estaban levantando los rieles, con objeto de hacer descarrilar el tren correo de Barcelona.

Los desalmados se dieron a la fuga. Las autoridades se han reunido, con objeto de ocuparse de la cuestión del almuerzo.

Se acordó someter a proceso a un obrero que se ha negado a facilitar la clave de las líneas subterráneas.

Historia penal de

Inocencio Domingo

Zaragoza.—El autor de la muerte de los funcionarios municipales se llama definitivamente Inocencio Domingo Lafuente.

El juez de instrucción de Oviedo ha telegrafado diciendo que este sujeto está reclamado por aquel Juzgado, por haber herido a dos obreros en 1918.

Fue encerrado en la cárcel y logró fugarse de allí.

Todos estos antecedentes han sido comunicados al Juzgado de Valencia, por el Inocencio Domingo hallase complicado en el asesinato de don Francisco Maestre.

Los que no se incapacitan

Zaragoza.—Hasta ahora se han incapacitado dos concejales liberales, cuatro republicanos y un republicano.

Los restantes han acordado no incapacitarse mientras no se encuentren 44 personas prestigiosas que se hallen dispuestas a formar el Concejo.

Cuota militar

Ha sido ampliado hasta el 30 de Septiembre el plazo para que los mozos del reem. plazo de 1920 puedan hacerse de cuota o pasar de mil a dos mil pesetas.

LA ESCUELA MILITAR "VALENCIA"

plaza de Tetuán, número 23, se encarga de hacer las gestiones necesarias.

ESCUELA MILITAR Alfonso XIII

Pintor Sorolla, 1 - VALENCIA

Queda abierta la Caja y pueden hacerse de cuota hasta el 30 de Septiembre los mozos del año actual.

Información gratuita.

Se compran

desperdicios de papel, de 20 a 50 céntimos kilo, especial para archivos.

Cuarto, 167 - Teléfono 1.460

Signes los crímenes

Sigue la ceguera

Hemos anotado todos los calificativos y hemos formulado nuestra más enérgica protesta siempre que la fiera revolucionaria clava sus garras en el cuerpo social.

Era ayer a víctima un hombre, como el señor Maestre, que había pasado por los años puestos de la sociedad. En el mismo atentado cayeron dos mujeres, inocentes en absoluto, dos señoras a quienes sólo por su sexo debía respetar todo el que se precie de ser civilizado.

Hoy es asesinado un obrero, un humilde y sufrido obrero, sin más culpa que su pobreza, ni más riquezas que su jornal; y si nuestra protesta fué clamorosa cuando el revolver asesino descargaba contra las cumbres sociales, quisieramos disponer de léxico más contundente, de palabras más viriles, de adjetivos más enérgicos para condenar este nuevo atentado que se cebaba en carne de dolor, en cuerpo de obrero, en sangre del trabajador honrado, que por lo mismo que es trabajador y pobre, debía ser más digno del respeto de esos que quieren ser sus redentores y sus apóstoles.

Mas, ¿qué redención pueden hacer al que apostotado predicar los que quieren imponer sus mandatos a tiros y escribir sus sentencias con sangre inocente?

Ciegos son los hombres que no abren los ojos ante esos relámpagos luminosos de la gran tormenta que se cierne sobre el horizonte social; ciegos los que siguen aferrados a los principios que han traído las desastrosas, pero lógicas consecuencias; ciegos los que lloran lastimosamente cuando la fiera turba su habitual tranquilidad; ciegos los que la acarician y miman cuando creen que pueden unir la al carro de sus apetitos, sin pensar que las garras se han hecho para clavarse en las víctimas, y que los acorados colmillos no son mero adorno decorativo, sino que están en las bocas para más siniestros y mortíferos fines.

Mientras se ocultan y protejan las premisas, habrá fatales y lógicas conclusiones; mientras se incuben las vboras en el seno de la sociedad, sufrirá ésta sus terribles y mortíferas mordeduras; mientras se dejen sueltas las fieras de los principios, no hay derecho a gimotear cuando éstas sacan sus garras y despedazan cruelmente como consecuencia.

Entre tanto, repetimos nuestra más enérgica y condenatoria protesta por ese nuevo y temeroso zarzapero que ha dado a la sociedad el monstruo insaciable del terrorismo en la persona de un obrero, gigante bien todos los obreros, don Francisco Jimeno Romero.

Antecedentes

Hace próximamente dos meses que don Arturo Desfilis, dueño de una papelería situada en la calle de Alfredo Calderón, despidió de sus talleres a siete obreros, por cuestiones de índole económica, cerrando una temporada su establecimiento.

Por dicho motivo quedaron sin trabajo los referidos obreros, todos los cuales pertenecían al Sindicato de Artes Gráficas, y esto fué causa de que uno de ellos, llamado Francisco Jimeno Romero, no estando conforme con el proceder del Sindicato, devolviese su carnet y quedase libre para ejercer su trabajo sin imposiciones de nadie.

Así transcurrió algún tiempo, hasta que el señor Desfilis volvió a abrir su establecimiento admitiendo al trabajo al Francisco Jimeno y varias mujeres.

Desde entonces los obreros despedidos, y especialmente dos de ellos, cuyos nombres omitimos, se distinguieron en sus ataques y amenazas de muerte al dueño señor Desfilis y al operario Jimeno.

En vista de ello, el señor Desfilis puso el hecho en conocimiento de la policía, que prometió la detención de los obreros autores de los anónimos de muerte, pero quedándose la policía con sus buenos deseos.

En estos últimos días, las amenazas de muerte han sido aumentadas por parte de sus autores, llegando hasta ir a casa del obrero Jimeno y aconsejándole que si apreciaba su vida, que no fuera a trabajar.

También en el día de ayer, y por correo interior, dos nuevos dependientes de casa Desfilis, que no están sindicados, han recibido anónimos de muerte, firmados por el soviet número 8, anónimos que los perjudicados han depositado en el Juzgado de instrucción.

El asesinato

Ayer mañana, serían las siete poco más, el obrero Francisco Jimeno, que habitaba en la calle de Embañ, número 6, bajo, salió de casa para ir al trabajo, pues por encontrarse algo enfermo, no acudió a él el día anterior.

A los pocos momentos de salir de su domicilio volvió a penetrar en él para recoger algo que se le había olvidado.

En seguida salió, dirigiéndose por el camino más recto, al punto del trabajo.

Al llegar el Francisco Jimeno a la calle de Adresadors, frente a la casa número 13, tres individuos de aspecto obrero, que, según unos, iban siguiéndole, y según otras versiones, le esperaban escondidos en un patio de dicha calle, le hicieron tres disparos de pistola por la espalda, ocasionándole la muerte instantáneamente.

Casi inmediatamente de cometer el hecho, los asesinos, que todos están de acuerdo en reconocer que eran tres, por más que algunos aseguran que en la esquina de un callejón próximo al lugar del suceso se encontraban otros dos sujetos en actitud expectante, se dieron a la fuga por la calle de la Madrina, y al llegar a la fuente que existe en la plaza de San Gil, arrojaron en su huida a una mujer que se encontraba llenando un cántaro de agua en dicha fuente.

Los asesinos desaparecieron por los callejones y callejas cercanos al Mercado Central.

La víctima

Se llamaba, como hemos dicho, Francisco Jimeno Romero, de 33 años, soltero, y habitante en la calle de Embañ, número 6, bajo.

Prestaba sus servicios en casa del señor Desfilis desde hace tres o cuatro años. El cadáver del obrero Jimeno quedó en el arroyo en posición decubito supina, a un metro de la puerta de la casa número 13 y en medio de un gran charco de sangre.

El Juzgado

Poco después de ocurrir el hecho, el Juzgado de guardia del distrito de Serranos, compuesto por el juez señor Gallardo, forense señor López, oficial señor Soriano y alguacil señor Pallás, se personaron en el sitio del crimen, reconociendo el forense señor López al cadáver del obrero Jimeno, el cual presentaba dos heridas de arma de fuego, con orificio de entrada en la región dorsal, y el de salida, por la pectoral, produciéndole la muerte instantánea por hemorragia interna.

En un reconocimiento practicado por el Juzgado en los alrededores en donde se desarrolló el hecho, fueron encontrados tres casquillos de pistola Star, y un balín, que después de atravesar la puerta del patio número 13, fué recogido en su interior.

Este balín ha sido providencial que no hiriese a una muchacha que se encontraba en dicho patio cosiendo a máquina.

El Juzgado se ha incautado del sombrero, un pañuelo de seda, siete pesetas, una petaca, una caja de cerillas y un pañal con mango de marfil y adornos de plata, que llevaba el muerto.

El juez señor Gallardo interrogó hábilmente a un niño de nueve años que en dicha calle presencié el suceso, aclarando algunos puntos para el descubrimiento de sus autores.

Detenidos

Sabemos, aunque de manera extraoficial, que la guardia civil practicó ayer mismo tres detenciones, y que éstas se efectuaron en un taller de ebanistería.

Se nos dijo también que la guardia civil no erró el golpe.

En el caso de que los detenidos sean los autores, hay otros complicados en este asesinato, y por eso creemos prudente no publicar los nombres de los detenidos.

En los locales del Juzgado estuvieron trabajando durante toda la mañana el juez señor Gallardo y el teniente fiscal don Octavio Sánchez Cortés.

El sumario, para el distrito del Mercado

Transcurridas las horas de guardia, las diligencias comenzadas por el Juzgado de Serranos han pasado al del Mercado, que es a quien le corresponde la causa.

Autopsia

Hoy le será practicada la autopsia al cadáver del obrero asesinado, por los médicos forenses señores Chinesta y Archer.

VIAJES DE OTOÑO

Leed mañana en el DIARIO DE VALENCIA las fechas de salida, precios e itinerarios de los interesantes viajes a

La ruta de los Pirineos

París y campos de batalla Francia y Suiza

Lourdes

Costa de Africa

Organizados por la Agencia francesa de Turismo - Avellanat, 7.

Tiñase usted las CANAS

con el Agua Virginal, no mancha y devuelve su color natural

Farmacia de la Morera

ANIS DEL GALLO

KOLA CORTALS

Eclesiásticas

NUUESTRO PRELADO EN AGUILLENT.—Las noticias recibidas de este pueblo dan cuenta del grandioso recibimiento que el vecindario en masa, con sus autoridades al frente, hizo al señor Reig y Casanova en la tarde del sábado último.

Eran sobre las siete cuando el automóvil en que iban nuestro Prelado con sus secretarios de cámara y particular, señores Tormo y Miñana y su hermano don Eduardo, llegó a las puertas de la población, en donde esperaban el Ayuntamiento con su digno alcalde don Antonio Pla Gueroña, juez municipal don Manuel Colmenero, maestro don Enrique Haro, médico don Juan Espi, Canónigo de la Colegiata de San Bartolomé, de Valencia, don José Belda; nutrida comisión de Párrocos de los pueblos circunvecinos y los asociados de la Adoración Nocturna, Hijas de María, Josefines y de Apóstolo de la Oración, con banderas y estandartes.

Entre vítores y aplausos continuados el señor Arzobispo se dirigió a la iglesia parroquial, en la que fué recibido bajo palio, cantándose el «Te Deum» y un himno, letra del Presbítero don Francisco Vidal y música de don Manuel Chavín, organista de la Metropolitana.

do aquella noche con brillante concierto dado por la banda de Albaida.

Agudient presentaba magnifico aspecto, pues además de los arcos de triunfo levantados por el Ayuntamiento, Sindicato Agrícola, Hijas de María y Apostolado de la Oración, que eran de exquisito gusto artístico, todos los balcones y ventanas estaban iluminados y adornados.

El domingo celebró el Pretado Misa de Comunión en la parroquia, en la que recibieron el Pan eucarístico todas las autoridades y vecindario todo.

A la una y media de la tarde hubo banquete, servido por las Religiosas Hermanas de la Pureza de María, y por la tarde, en la plaza, se celebró una agradable sesión literaria, en la que tomaron parte el alumno del Colegio Español de Roma don Ricardo Plá Espi; don Custodio Pinter, Cura Regente de Gayanes, y el Canónigo Penitenciario señor Tormo, todos hijos de Agudient, y últimamente, el señor Arzobispo, que hizo un entusiasta elogio de la que llamó su patria chica, pueblo de sus amores y predilecto de su corazón, y terminó dando su pastoral bendición, que recibieron todos de rodillas, prorumpiendo después en atronadores aplausos y vibrantes aclamaciones.

El señor Arzobispo continuará en Agudient hasta el viernes 3, en que por la tarde vendrá a Valencia para asistir el 4 al aniversario de su inmediato predecesor, señor Salvador y Barrera, que, como recordarán nuestros lectores, falleció en Vigo en esa fecha del año próximo pasado, y el domingo 5 bendecirá la unión matrimonial de la hija del señor marqués de Ezebarro.

NUEVO BENEFICIADO.—Hoy a las diez y media tomará posesión en la Metropolitana el nuevo Beneficiado don Francisco Vilaplana Jordá, que ha sido nombrado, según ya dijimos, por los excelentísimos Prelado y Cabildo.

REAL CAPILLA DE NUESTRA SEÑORA DE LOS DESAMPARADOS.—Desde hoy y durante todo el mes de Septiembre estará abierto este templo desde las cinco y media de la mañana a las doce y media de la tarde y desde las tres hasta las siete y media de la tarde.

El Rosario y Salve de los sábados será a las seis y tres cuartos de la tarde.

Romería jericana a la Cueva Santa

La idea noble y santa de visitar a la Santísima Virgen en su misteriosa y colémberrima Gruta, acogida con verdadero entusiasmo por este religioso vecindario, y a edificante y consolador anhelo de resucitar una costumbre, ya casi cuatrocenaria, se va haciendo más palpable a medida que avanza el solemne novenario, que, como preparación para tan tierno acto, se le consagra, prometiendo ser de una grandiosidad y fervor jamás conocido.

El alegre sonido de las campanas anunciará al mediodía del próximo 3 el comienzo de la festividad.

El día 4, a las cuatro de la mañana, se dará el señal primero para la Misa que en su parroquia se celebrará, para que en ella puedan comulgar cuantos no puedan hacerlo, por su salud, en la que se celebrará a las nueve de la mañana, en el Santuario.

A las cinco y media saldrá la romería, bajo la presidencia del Cero, con Cruz alzada y llevando el guión y relicario de Nuestra Señora de la Cueva Santa, cantando el himno de la peregrinación hasta el lugar de costumbre, en que se disolverá.

A las nueve, Misa de Comunión general en la Cueva.

A las diez la solemne con capilla y sermón por don Manuel Espuiz, siendo el celebrante el muy ilustre señor don José María Pérez, asistido de los Presbíteros don José Ordaz y don Manuel Ordaz.

A las dos de la tarde ejercicio del último día de novena, con plática por el Licenciado don Manuel Ordaz y canto de gozos.

Al entrar los romeros en la villa recorrerán las principales calles, cantando el Rosario, terminando la procesión en la parroquia con los acentos armoniosos de los gozos y una arenga o felicitación a los concurrentes.

D. O. M.
ROGAD A DIOS EN CASIDAD POR EL ALMA DE
D. Antonio Mengod Romeu
Que murió cristianamente el día 30 de Agosto de 1920
A LOS 44 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.

Su afligido padre, don Calixto Mengod; hijo don Antonio, hermanos doña Isabel, don Vicente (Presbítero), don Celestino y doña Vicenta; hermanos políticos don Vicente Zanón, don Joaquín Sebastián y doña Emilia García y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan una oración por su alma y asistan al funeral que se celebrará el día 2 de Septiembre, a las nueve y media de la mañana, en la parroquia de San Agustín y Santa Catalina.

El excelentísimo señor Arzobispo de esta archidiócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

En la Caja de la Diputación provincial ingresaron ayer las siguientes cantidades por contingente:

Del Ayuntamiento de Siete-Aguas, 500 pesetas; Sueca, 3.000; Gandía, 1.800; Benavites, 415; Alcira, 3.000; Chirivella, 500; Tous, 408'90; Patric, 500; Benifayó, 1.616'10; Ademuz, 500; Liria, 1.600; Museros, 1.178'75; Domeño, 375; Cuatrecasas, 360; Alcedia de Crespins, 200; Sotadevi, 498'96; Bellreguard, 862'72; Requena, 2.000; Tabernes Blanques, 238'70, y Puebla de Farnals, 511'45.

Hoy visitará el capitán general los cuarteles del Refugio e Intendencia militar, y mañana, el sexto regimiento de artillería y el de Mallorca.

PLAZA DE TOROS
Hoy miércoles, a las 9'45 noche, «LA CHICHARRA»
«EL ENTIERRO DE LA SARDINA»
«MOROS Y CRISTIANOS»

Movimiento de población
31 Agosto.

Nacimientos, 11.
Defunciones, 6:
José Fabra Carbonell, de 58 años, de peritonitis.
Cayetano Rey Artigan, de 72, de asistolia.
Bartolomé Ballester Lloret, de 34, de cirrosis hepática.
Teresa Dasí Monrabal, de 95, de caquexia senil.
Carmen Asensi Giner, de 21, de tuberculosis.
Vicente Llagó Ricart, de 34, de peritonitis.

Espectáculos

LÍRICO.—Sesión única de cine desde las 4'30 a 12'30.
MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.
EL CID.—Sesiones continuas de cine tarde y noche.
SERRANO.—Compañía de comedia.—A las 9'30: La loca de la casa.
PLAZA DE TOROS.—A las 9'45: La chicharra, El entierro de la sardina y Moros y cristianos.

Teatro Lírico
Imponente éxito de Thea, en
LEY DE HERENCIA
(5 actos)
Poema dramático de Gastón Ravel.
Estreno de la bufonada partida en dos

La venganza de Narciso
Jueves, programa extraordinario
La pecadora
Estreno en España. Última producción de la casa Fert, para la célebre

Café y Restaurant del
Circulo Legitimista
Calle San Martín, 2 (esquina c. de la Paz)
A cargo de F. Vilaplana
Menú variado - Paella todos los días
Cubiertos de 3'50 pesetas en adelante - Servicio esmeradísimo a la carta
NOTA: Rebaja en los platos de 30 comidas.

Regalo DE LA CASA
Nestlé
Sorteo de Navidad
— Para el año 1920 —
Entregando o remitiendo por correo a la agencia Nestlé,
COMEDIAS, 19 - VALENCIA
25 etiquetas (de las que van pegadas en cada bote), de leche condensada marca «LA LECHERA»;
10 etiquetas (de las que van pegadas en el bote) de harina lacteada NESTLÉ;
10 envolturas (sea cual fuere su tamaño) de los chocolates NESTLÉ, PETER, CAILLER, KOHLER;
5 etiquetas (de las que van pegadas en las cajas) de CACAO CON AVENA KOHLER,
recibirán una participación de
0'25 pesetas
de un número de la Lotería Nacional, correspondiente al sorteo que se verificará en Madrid el 21 de Diciembre de 1920

Enseñanza
Prepararé adicionalmente un solo alumno de Física, Química o Matemáticas especiales, ofreciendo garantías de competencia. Calle San Martín, Barrión, 18, entresuelo.—Antonio Justo Viescas.

Castellón
Castellón, 31.
El señor (Chicharro) en Avina
El domingo estuvo en Avina a dar el mitin el diputado señor Chicharro.
Como siempre, el orador fué recibido con gran entusiasmo por sus innumerables amigos, quienes le obsequiaron con un banquete en los salones del Circolo Tradicionalista.
El mitin se celebró en un grandioso local, el cual se vio concurrido por accionistas y amigos de los pueblos de la mitros.
Se ocupó el orador de las incisas campañas que cierto periódico de la localidad, semiórgano de Sanmartín, ha lanzado contra su persona, las cuales, dice el orador, son nacidas de la pasión más noble de la vida, que se llama odio.
Censura la conducta de aquellos representantes de los pueblos, que tan sólo se ven pulular en vísperas de elecciones, y que tan bien saben realizar sus campañas en payas veraniegas y en pompas de jeta personales.
Ocupándose de los partidos políticos, dice el orador que éstos son la causa principal de la ruina de España. Yo sinceramente deseo tener a mi lado hombres libres, con los cuales iré a todos partes. Se ocupó también del regionalismo, presentándolo como única solución para deterrar la conducta centralizadora de aquellos que desde Madrid ordenan a los que les representan en los pueblos, a esos que llamamos caciques, cuyos atropellos todos hemos lamentado.
Finalizó el orador pidiendo el apoyo de la mujer para la grande obra que está desarrollándose en el mundo, llamando a los hombres que desean regenerarnos.
El señor Chicharro fué aplaudido constantemente durante su brillante discurso, tributándose una grandiosa despedida hasta las afueras de la población, donde tomó el auto para regresar a su finca de Burriana, donde se encuentra veraneando su familia.
El correspondiente.

Necrologia
D. Antonio Mengod Romeu
Nuestro particular amigo el ejemplo Párroco de Alcudia de Crespins don Vicente Mengod, así como su anciano padre y hermanos doña Isabel, don Celestino y doña Vicenta, han experimentado la sensible pérdida de su hermano don Antonio, que ha fallecido cristianamente el 30 del próximo pasado Agosto.
Nada hemos de decir para mitigar la pena a la dolorida familia del finado, y especialmente al que queda huérfano de padre y madre en los primeros años de su vida, que no conozcan y de que no estén bien penetrados, dada su fe sólida y su piedad acrisolada; tanto más cuando la cristiana muerte del que lloran es presagio de eterna bienaventuranza.
Que Dios le haya otorgado al alma del señor Mengod y conceda a su padre, hijo y hermanos la necesaria resignación.

REGION
Benifayó
Con ocho días de ejercicios espirituales, las Hijas de María de este poblado se han preparado para celebrar la fiesta de su Madre amantísima la Inmaculada.
Ellas y sólo ellas pueden saber las delicias que han experimentado durante estos días de preparación a tan solemne fiesta, pasados junto a su Madre la Virgen Inmaculada.
¡Cuán felices se sintieron al terminar estos días, al verse purificadas y con deseos de ser amantes de la Virgen y buenas hijas de tal Madre!
El día 28, víspera de la fiesta, se celebró, después de terminados los ejercicios, la solemne entrada de la nueva anda y restaurada imagen, la cual estaba en la casa llamada La Torre, situada a la entrada del pueblo. Esta estaba artísticamente adornada con colgaduras de verde, y de sus balcones pendían hermosos tapices; la cual lucía espléndida iluminación, y el suelo estaba tapizado con la clásica ornam; así también los balcones lucían hermosas banderitas y cobertores, todo azul, color símbolo de la Inmaculada.
Precedidos de la Cruz parroquial iban, en dos hileras, las Hijas de María, las cuales ostentaban sobre sus pechos la insignia medallada de Hijas de María; a continuación, el Clero, y llegados al lugar señalado y dirigido el saludo de rubrica, dió comienzo la entrada de la imagen, acompañada de los acordes de la Marcha real, y entre aclamaciones y vivas a la Virgen se dirigieron a la iglesia, cantándose durante el trayecto un hermoso himno nuevo, dedicado a las Hijas de María.
Ya la Virgen en la iglesia, se retiró la gente a descansar.
El 29, día de la fiesta, fué para el vecindario este pueblo un día de gloria divina. Al amanecer hubo disparo de morteretes y el acostumbrado volteo de campanas.
Si, fué un día de gloria, pues en este día hubo dos comuniones generales con plática. A las seis se celebró la primera Comunión, a la que se acercaron hombres y mujeres, siendo la inmensa mayoría jóvenes que se sintieron atraídos sin duda por el aroma de virtud que despedían las hijas de María, perfumando con ello aquel lugar.
A las ocho fué la Comunión de las hijas de María, a la que se unieron los niños de la primera Comunión, y fué tan lucida ésta, que puede decirse con total seguridad que recibieron el Pan Eucarístico todas las jóvenes del pueblo, así como alquerías adyacentes.
A las diez y media se celebró la Misa mayor, cantándose la de Giner en sí bemol, en la que tomaron parte distinguidos elementos de la capital. El sermón de Fr. Francisco estuvo a cargo del santo y virtuoso franciscano Padre Nicolás, encargado de los ejercicios, el cual, a pesar de haber hecho dos pláticas de Comunión, cantó las pláticas de María de una manera divina.
A la salida de la Misa se dispuso un traca; por la tarde hubo seronata, y al anochecer se hizo la procesión, y dió remate a la fiesta un bonito castillo de fuegos artificiales. ¡Bien por Benifayó! ¡Gloria a la Inmaculada.—El correspondiente.

MAÑANA:
LA HEROINA DE NUEVA-YORK
Nada más sensacional

Salón de moda
Hoy, último día del colosal programa, del cual forma parte el 15 y último episodio de **El mensajero de la muerte** (Programa Standard)

Mañana:
LA HEROINA DE NUEVA YORK
ASOMBROSO

DOLORINA
LO MEJOR PARA EL DOLOR DE CABEZA
DOSIS: 20 Centimos.
PÍDASE EN LAS FARMACIAS Y QUÍMICAS

Chocolate Nestlé
(Con leche suiza)

El único que gastan las personas distinguidas y que regala participaciones de la

Lotería de Navidad
Es el **JARABE CLIMENT** el remedio soberano para la anemia. Pídase **MARCA VIUDA**, que cuenta 36 años de éxito creciente.

Trinquete de Pelayo
Hoy miércoles, a las cinco, gran partido de pelota escalará, a 60 tantos, por los alumnos ados peloteros.
Cuenta y Cuatro de Marchalenes, contra Chalo de la Estació, Rullet y Valeret.
Entrada, 20 céntimos.

Academia Técnica de Correos
DIRECTOR: D. Emilio Mena Fernández, Oficial primero del Cuerpo
Las mejores garantías que ofrece esta Academia son los crecientes éxitos obtenidos en todas las oposiciones, y especialmente en las últimas, en las que han sido aprobados, entre Previo y Oposición, 32 ALUMNOS Y DOS DE ELLOS han alcanzado las plazas 14 y 85, PRIMERAS EN VALENCIA de las 800 otorgadas por los Tribunales Censores.
PROFESORADO COMPETENTE
Nueva convocatoria de 500 plazas próxima a anunciarse.
Para la mejor orientación de los aspirantes y comprobación de los brillantes resultados obtenidos por este Centro, pidanse detalles y reglamentos en la Dirección del mismo.
PLAZA DE TETUAN, 24, VALENCIA.—Horas de matrícula, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

PLAZA DE TOROS
Hoy miércoles a las 9'45 noche, «LA CHICHARRA»
«EL ENTIERRO DE LA SARDINA»
«MOROS Y CRISTIANOS»

El excelentísimo señor gobernador civil a propuesta de la Junta provincial de Sanidad, ha acordado prorrogar hasta el día 16 de Septiembre próximo la apertura de las clases en las escuelas nacionales. En su virtud, la matrícula para los alumnos antiguos se hará a partir de dicho día hasta el 25, y la inscripción de los nuevos alumnos, desde el día 1 de Octubre.
Valencia 31 de Agosto de 1920.—El delegado regio, Manuel Castillo.

Habiéndose prorrogado las vacaciones escolares hasta el día 16 de Septiembre próximo he acordado que las elecciones convocadas para el nombramiento de vocales maestros de la Junta local de Primera enseñanza tengan lugar el día 20 de Septiembre para las maestras, y el 21 para los maestros, a las cinco de la tarde.
Valencia 31 de Agosto de 1920.—El delegado regio, Manuel Castillo.

La sarna se cura rápidamente sin molestias ni malos olores, con el Antisármico «AFRE». Preferimos que el lector no lo necesite; pero si le hace falta, le conviene probarlo.

ADVERTENCIA IMPORTANTE
Se advierte a quien desee adquirir un buen PIANO AUTOMÁTICO, que no se deje convencer con palabras, pues un PIANO AUTOMÁTICO que no reúna, además de un buen PIANO, un mecanismo neumático con DIAFRAGMA (no con fuelle-citos) DOBLE VALVULA (no una válvula), TUBOS DE METAL (no de goma) y PALANCA DE FRASEO, no puede llamarse un buen PIANO AUTOMÁTICO.
Todas estas condiciones las reúne el **MEHELIN-ANGELUS**
DEMONSTRACION PRACTICA en la AGENCIA GENERAL para ESPAÑA: «AUTO-MUSIC-HOUSE»
Calle Pintor Sorolla, 20.—VALENCIA

Ignoriéndose el actual domicilio de los mozos Francisco Ibáñez Gadea, Francisco Domínguez Otero y Antonio Llopis Burgos, se interesa su presentación en las oficinas de este Ayuntamiento, sección segunda de Quintas, con el fin de entregarse la cartilla militar.

COGNAC PRUNIER
es la primera marca francesa y el preferido por los consumidores inteligentes del mundo.
Si queréis beber **VERDADERO COGNAC**, pedid siempre **Cognac Prunier**
a base de legítimos vinos de Charente y vejez necesaria.
Pidase en los buenos establecimientos.

Colegio Hispano-Francés
1.ª y 2.ª Enseñanza
Isabel la Católica, 7
Bachillerato, Comercio, Correos y Telégrafos
Primera enseñanza graduada; Párvulos, Elemental, Semisuperior y Superior. (Para ambos sexos).
Alumnos internos, medipensionistas, recomendados y externos.
Las clases se abrirán el día 1.º de Septiembre.

Cien mil kilos en trozos de pañería
Suficientes para vestir a toda Valencia. Se liquidan a la quinta parte de su precio.
Para poner a favor tan grande rebaja de precios en los paños, consociacionamos treinta toneladas de pañería, incluyendo forrajes, que será inagotable.
Seguridad absoluta en las hechuras.
Almacenes Valencia - Mar, 19 y 21

ALEGRA TU VIDA
con el champagne
Vve. Paul Bur y C.ª
REIMS
ES EL MEJOR Y NO ES CARO
Concesionario exclusivo: Victor Ballester, Colón, 54

Montiel y Benaguacil

Fué el 4 de Diciembre de 1620, cuando un pastor aragonés se encontró en la vertiente Sur de la montaña de Montiel, cerca a Benaguacil, en la parida dels Cremats, una imagen de la Virgen del Rosario, de mármol blanco y de trece centímetros de talla. Debó acaecer en viernes este memorable suceso, puesto que el año era bisesto; tenía por dominicales las letras e y d, comenzando por lo mismo en día de miércoles. A la tradición oral debemos el nombre del pastor, que era Graciano, lo mismo que el lugar de su nacimiento, que fué el pueblo de Jabaloyas, en el reino de Aragón, y que hoy corresponde a la provincia de Teruel. Por el lugar del hallazgo se le dió a la imagen el nombre de Nuestra Señora de Montiel.

Teniendo tanta importancia para Benaguacil este acontecimiento, en el cual intervinieron sus autoridades municipales, eclesiástica y civil, y habiendo pasado la imagen por las vicisitudes de un pleito entre el pueblo y el Baile real, que falló la Curia diocesana contra éste y en favor de aquél, no nos cabe duda de que bien sea en el Archivo arzobispal, bien en el de los duques de Medinaceli, a cuyo señorío pertenecía Benaguacil, bien en los archivos parroquial o municipal del pueblo; pero nosotros no conocemos ninguno. Lo único que hemos visto ha sido el «Libro de la Cofradía de Nuestra Señora de Montiel de Benaguacil», que comenzó a escribirse el año 1753, esto es, ciento treinta y ocho años después del hallazgo, y ningún documento cita y ya que lo allí consignado se menciona el nombre del pastor, ni el lugar de su naturaleza, ni tampoco los prodigios que acompañaron al hallazgo, todo lo cual verbalmente ha pasado de padres a hijos. Algo dice el «Libro» de las fiestas celebradas en el último centenario, que no sabemos si celebraría en el año 1820 o se guardaría para 1821. Mas si el hallazgo ocurrió el 4 de Diciembre de 1620, no se cumplen los 300 años hasta igual fecha del corriente año, y no antes debe celebrarse el tercer centenario de la Virgen de Montiel.

Un amante de su Patrona cree imposible, dadas las circunstancias por que atraviesa Benaguacil, puedan celebrarse las fiestas centenarias en Septiembre del presente año, y así lo ha hecho público en las columnas de este DIARIO. Mas UN otro amante de su Patrona y de su pueblo propugna en las mismas columnas, que se celebre en Septiembre o en Diciembre, pero de este año lamentándose de la indiferencia de Benaguacil en celebrarlo, y de que no se note una ráfaga de fervor ni entusiasmo por su celebración.

No he recibido yo la investidura de juez para fallar este pleito; pero si lo que se trata de celebrar es centenario, no debe éste anticiparse al 4 de Diciembre del año actual. Puesto que en 8 de Septiembre de 1621 debió Benaguacil celebrar la primera fiesta en honor de su Virgen encontrada, para la misma fecha de 1821 debe guardarse el centenario de las fiestas, como todos los años se celebran, pero con la suntuosidad que requieren unas fiestas centenarias.

Grandes preparativos necesitan las grandes fiestas, y que en Benaguacil no existen, están de común acuerdo en declararlo los dos amantes de su Patrona, pues confiesa el uno la falta de fervor y entusiasmo por el centenario, y asegura el otro ser imposible se celebre en Septiembre de este año, por las circunstancias que se encuentra la población. Es muy lamentable que desde hace diez años no se hubiera formado una comisión de Fiestas centenarias de lo más sobresaliente del pueblo, y aún mejor, dos comisiones: una de hombres y otra de mujeres, para que repartiéndose los trabajos hubiera sido la labor más intensa y de más prácticos resultados para las fiestas y para la población. Estas comisiones hubieran podido ir bosquejando un programa, y allegando fondos y determinando lo que debía hacerse, y ahora todo se encontraría dispuesto y preparado y se tendría en caja un presupuesto cuantioso para sufragar los gastos de unas solemnísimas fiestas centenarias. Nada de esto se ha hecho, según parece; pero aún no es tarde si se quiere trabajar. No es Benaguacil un pueblo tan insignificante, que no pueda en unos meses reunir unos cuantos miles de pesetas, dando cada cual en un año lo que hubiera podido dar en diez. Prepárese, pues, de aquí a Diciembre lo que baste para el centenario del hallazgo, y en los doce meses que restan para el del otro Septiembre, todo lo que las fuerzas y el entusiasmo de cada cual le sugiera, y empiece muy solemne el centenario ahora, para terminar solemnísimo en el noveno mes del año que ha de venir.

FR. AMBROSIO M. DE BENAGUACIL, Capuchino.

Publicaciones

«Iberica».—Sumario del número 341: Washington vista desde un aeroplano.—Semana médica en Santander.—Terrenos pantanosos.—Instituto de Oceanografía.—Inauguración del Parque Nacional de Ordesa.—Exposición de tractores agrícolas.—Puerto Rico: Los terremotos de Octubre-Noviembre 1919.—Lámpara para microscopio.—Congreso Internacional de Fisiología.—Aplicación de la fotografía a la hidrografía.—El bórax en las sales potásicas.—El servicio de teléfonos de la Mancomunidad de Cataluña, M. Marín.—El trabajo de la telefonista, F. M. Palmés, S. J.—Nota astronómica para Septiembre.

Se ha publicado el número 13 de «Valencia Taquígrafa», cuyo interés no decae.

Don Juan Ballester Gozalvo acaba de publicar «Rapsodia de vida», que forma el número 340 de «El Cuento del Domingo», 15 céntimos en los quioscos.

Ya hablamos a su debido tiempo del triunfo ruidoso que obtuvo el juguete óptico «Als bous de Castelló», al estreñarse en el salón Novedades. Ahora se ha impreso y obtendrá igual éxito de librería la graciosa obra de Manuel Soto Lluçà, quien agradecemos el ejemplar que nos ha dedicado.

Hemos recibido el número de la acreditada revista religiosa «La Semana Católica», de esta capital.

AL CERRAR

Servicio telegráfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugada) y Madrid (1 y 3 madrugada)

Barcelona

	Bolsa	Bolsin
4% interior...	84'05	—
4% exterior...	—	—
Colonial...	—	—
Ac. Ferroc. Norte...	58'25	—
Alcantara...	59'20	—
Andaluz...	43'50	—
Orense...	17'15	—
Oblig. Adheridas...	57'25	—
Francos...	46'37	—
Libras...	23'79	—
Marcos...	—	—

Grave incidente entre un teniente y un guardia del cuerpo de Seguridad

A consecuencia de un incidente ocurrido el otro día en la Rambla de Santa Mónica entre el teniente de Seguridad don José Zaragoza y el guardia del mismo cuerpo Eustaquio Fernández, se ha complicado el asunto en términos que ha ocurrido cosas extraordinarias en el cuerpo de Seguridad.

Según parece, el teniente de Seguridad don José Zaragoza advirtió que un individuo del referido cuerpo, llamado Eustaquio Fernández, que estaba de servicio, se entretenía en conversar con un paisano, desdiciendo aquel, y se le acercó, afeándole su negligencia.

Entonces, el guardia le replicó en viva forma, acabando por abofetear a su superior, rodando los dos por tierra.

Se aglomeró el público, fueron separados los contendientes, y el guardia abofeteador fué conducido a la delegación de Atarazanas, donde fué desarmado, trasladándole luego a la Cárcel Modelo.

La mayoría de sus compañeros de turno, que ignoraban el hecho, al presentarse al relevo de la una, se encontraron a su compañero de paisano.

Al ver que un sargento ordenaba al detenido que marchase al calabozo, ocrentemente intentaron los guardias enterarse de lo ocurrido.

Entonces recibieron de manos del sargento un oficio en el que se disponía la conducción del detenido a la cárcel.

Por orden del sargento, los compañeros sacaron del calabozo al Fernández, pero se negaron a conducirlo a la cárcel maniatado, como se tenía dispuesto.

El sargento, al ver que no se acataban sus órdenes, avisó al teniente de guardia señor González, quien ordenó a los guardias que formaran, como así lo hicieron.

Entonces aquel preguntó a los guardias que era lo que deseaban, exponiéndoles éstos que, a pesar de desconocer el delito cometido por su compañero, deseaban que éste no fuese esposado.

El teniente señor González puso el hecho en conocimiento del capitán del cuerpo, quien enterado del desdó de los guardias, pidió que depusieran su actitud.

Los guardias manifestaron que no se negaban a conducir a su compañero donde fuera preciso; pero si a llevarlo maniatado. Después de practicada la orden de conducción a la cárcel, los guardias dieron cuenta a sus compañeros de lo ocurrido entre ellos y el capitán.

En este momento llegó a la delegación de Atarazanas el teniente coronel jefe del cuerpo de Seguridad, quien debió enterarse de lo ocurrido.

Al regresar el turno del servicio de las cinco de la tarde, se enteraron los guardias de que se les instruya expediente.

Cuando los guardias habían formado, el teniente coronel señor Tirol ordenó que dos de los guardias fueran llevados a la Jefatura a presencia del general Arlegui, quien después de amonestarles severamente les dijo que como única providencia les trasladaría de compañía y les impondría un pequeño correctivo.

Por la noche, a las ocho, fué llevado a la Jefatura el otro medio turno.

Desmintiendo un rumor

El gobernador ha negado la noticia publicada por los periódicos de Madrid respecto a haber sido deportados varios sindicalistas.

Únicamente han sido enviados a Fernando Pío 12 extranjeros, a quienes los consules respectivos no han querido facilitarles pasaporte para sus países.

Madrid

	Madrid, 31.
4 por 100 interior...	72'00
4 por 100 interior fin mes...	00'00
5 por 100 amortizable...	95'25
4 por 100 amortizable...	87'50
Banco de España...	530'00
Tabacaleras...	239'00
4 por 100 exterior...	84'00
Francos...	46'25
Libras...	23'77
Marcos...	13'65

La enfermedad del Cardenal Guisasaola

Madrid.—El estado de salud del Cardenal Primado continuó durante la mañana sin mostrar visibles retrasos, aunque con tendencia a mantenerse dentro de la gravedad.

En vista de esto se tomaron las disposiciones oportunas para que mañana por la mañana recibiera el ilustre enfermo el Santo Viático.

Entre otras cosas se dispuso que en la carroza de palacio fuera llevado el Señor desde la Catedral hasta la residencia del Primado, con el fin de revestir el acto de una solemnidad extraordinaria.

Esta tarde a última hora, y en vista de que el estado del Cardenal Guisasaola había empeorado, se reunió el Consejo de familiares.

A petición del enfermo se dispuso le fuera administrado el Santo Viático, que recibió a las once de la noche, con edificante fervor, de manos del Prelado auxiliar de Toledo.

A pesar de lo inesperado del acto, se congregó enorme gentío en las calles para presenciar el paso del Señor.

El estado del Primado no varía nada, persistiendo su gravedad acentuada.

El Cardenal Guisasaola, algo mejorado dentro de la gravedad, regularmente confesará esta tarde, y mañana comulgará, principalmente, por Compañeridad.

Se han recibido numerosos telegramas, telefonemas y cartas, interesándose por su salud.

Los pliegos colocados a la puerta del Palacio se cubren de firmas.

Accidente automovilista

Badajoz.—Comunican del pueblo de Santa María que en los alrededores del mismo ha volcado un automóvil, en el que viajaban don Fernando Pastor, dueño del coche, su hermano David y un amigo de ambos, llamado Francisco Arce.

El vehículo sufrió grandes destrozos, resultando muerto el señor Arce y heridos de gravedad los señores de Pastor.

Los tres son propietarios y comerciantes de esta comarca.

Los sucesos de Zaragoza

Zaragoza.—Los servicios municipales se prestan con gran irregularidad.

Como consecuencia de esto, en distintos puntos se ha hundido la bóveda del alcantarillado.

Hoy trabajaron numerosas personas en el arreglo de dichos hundimientos, pues hay abiertos muchos boquetes.

Los individuos pertenecientes a la Acción Ciudadana son insuficientes para atender a los distintos servicios municipales.

Reina intranquilidad ante el temor de que quede abandonado el abastecimiento de aguas y el servicio del alcantarillado.

El gobernador se halla desorientado para tomar una resolución a causa de la insistente negativa de los concejales a continuar en sus puestos.

Con tal motivo se habla de declarar la incapacidad de los miembros que componen la Corporación municipal.

Mañana se celebrará sesión extraordinaria para declarar dicha incapacidad y elegir una comisión para que nombre el nuevo Ayuntamiento.

El gobernador se lamentaba de la poca formalidad demostrada por los ediles, ante la actitud que éstos han tomado.

Mala cosecha

Murcia.—De varios pueblos de la provincia se dirigen peticiones de trabajo al gobernador, ante la ruñosa cosecha de lmones.

El gobernador ha interesado del Gobierno empresa obras públicas para facilitar trabajo a los obreros parados.

Nombramiento

Accediendo al requerimiento de las entidades mercantiles e industriales de Bilbao ha sido nombrado jefe de estadística de Instituto de Reformas Sociales don Ramón de Madariaga, delegado del Gobierno, para que en unión del gobernador de aquella provincia intervenga en los conflictos sociales.

LA PRENSA EL CORREO ESPAÑOL

Dice, hablando de la crisis, que en su mente hay, entre muchos pensamientos, el de enjuiciar a los hombres del régimen, por los males presentes.

Añade que está asqueado, que ésta es una crisis más y una ilusión menos.

EL DEBATE

Trata la crisis diciendo que no se puede ya confundir el gobernar con el repartir cargos públicos.

Añade que la crisis histórica quedará sin resolver, y que la catástrofe puede surgir cualquier momento, porque los combustibles amontonados sólo necesitan la chispa que los prenda fuego.

EL SIGLO FUTURO

Trata de la cuestión revolucionaria. Estudia los acuerdos de los Congresos socialistas celebrados en el extranjero recientemente, y dice que marchamos hacia la destrucción de la civilización cristiana y del orden social.

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL

Habla del trabajo integral, glosando párrafos de un discurso del señor Mella sobre el mismo tema.

DIARIO UNIVERSAL

Dice, hablando de la crisis, que es necesario un Gobierno fuerte y vigoroso, revestido de plena autoridad.

Don Alfonso ha ratificado los poderes al señor Dato, porque es hombre de energías.

Termina diciendo que la crisis no ha sido política.

LA ACCION

Dice que los gobernantes están ciegos y parecen no formar parte de la nación.

Todos convienen en la gravedad del problema económico y todos aparentan desconocerlo.

Rusia y Polonia

Varsovia.—El príncipe Sapreha, ministro de Negocios, ha regresado anoche a Varsovia.

Los rusos admiten la necesidad de trasladar las negociaciones a territorio neutral.

Según un radiograma de Moscú, el Gobierno de los soviets no ha adoptado decisión sobre continuación de las negociaciones de paz.

Dicen de Riga que el compañero Danicowski, perteneciente a la delegación rusa, ha regresado a Moscú para examinar la situación con el Gobierno.

Nuevo juez

Ha sido nombrado juez de Instrucción de Ayora don Francisco Serra Martínez, que desempeñaba igual cargo en Morella.

Hoja subversiva

Murcia.—Los panaderos han repartido una hoja, en la que, después de ocupar a las autoridades de la huelga que sostienen y de atacar a los socialistas, dicen que ellos son los representantes del sindicalismo murciano y los verdaderos revolucionarios que se hallan frente al capitalismo y al Poder público, sufriendo persecuciones, deportaciones y fusilamientos, por luchar como hombres.

En la opinión ha causado muy deplorable impresión el que las autoridades hayan permitido circular esta hoja.

Los tipógrafos

Murcia.—Los obreros tipógrafos han pedido que sobre el jornal que hoy ganan se les aumente el 25 por 100.

Caso de que los patronos no accedan, amenazan con declararse en huelga.

El nuevo Arzobispo de París

Roma.—Se dice que el nombramiento del nuevo Arzobispo de París se hará en Octubre, y se cita a Monseñor Touchet, Obispo de Orleans, que será también elevado a la púrpura cardenalicia.

Detención comentada

Viena.—La detención del director general y de dos subdirectores de la fábrica de municiones ha causado gran emoción en toda Austria.

Se acusa a los detenidos de haberse apropiado de varios millones de coronas.

Se dice que muchas personas conculdas están complicadas en el asunto.

La derrota del general Wrangel

Londres.—Un radiograma de Moscú confirma la derrota del general Wrangel.

Los rojos estaban mandados personalmente por Trotski.

Este considera la operación como un gran éxito, porque el frente se ha reducido ahora a la región de Crimea.

El «Alfonso XIII»

Nueva York.—El acorazado español «Alfonso XIII» marcha mañana para que la oficialidad pueda visitar Annapolis.

El viernes irá a Nueva York.

Unionistas y separatistas

Londres.—La situación de Belfast es hoy menos grave.

Reina relativa tranquilidad.

Los refuerzos militares llegados han impuesto la cordura.

Un centenar de automóviles blindados ocupa los puntos estratégicos.

Las comunicaciones entre los barrios de unionistas y separatistas han sido cortadas con alambradas.

La pasada noche, a pesar de la orden prohibiendo la circulación por las calles desde las diez de la noche, los incendiarios demostraron gran actividad.

Los bomberos, entre anoche y esta mañana, han tenido que acudir a 40 incendios.

Se dice que si continúan los disturbios se declarará el estado de sitio.

Mejoría

París.—Sarah Bernard ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad.

España vence a Dinamarca

Amberes.—El día 29 se jugó el match de fútbol entre el equipo de Dinamarca, que es de los más fuertes del mundo, y el español, ganando éste, por un tanto contra cero.

Venezelos

Atenas.—Ayer llegó Venezelos, siendo objeto por parte de la población de un entusiasta recibimiento.

Venezelos tuvo que asomarse al balcón para corresponder a las manifestaciones de simpatía.

Encarecimiento del petróleo

Londres.—Dice «The Times» que el petróleo va a tener muy pronto un aumento de siete peniques por galón.

Difficil situación en Belfast

Londres.—En Belfast han vuelto a reproducirse los disturbios.

El corresponsal del «Daily Mail» dice: La crisis que amenaza al Sur y al Oeste de Irlanda a consecuencia del lord de Cork ha distraído la atención de la situación del Norte protestante, que equivale sin exageración a un estado de guerra civil.

casadores, de Cataluña, y el soldado de Ingenieros, Mateo Arriba, grave.

Heridos graves: cabo Antonio Moreno y soldado José Martínez, de Regulares, y soldado de cazadores de las Navas, Antonio Torres.

Heridos leves: soldados Santiago Cruz, Luis Corra y Maximino Pariente, de Artillería.

Soldado Jesús Esparza, del batallón de las Navas; soldado José Peña, de cazadores, de Cataluña; Ignacio Martínez, de Ingenieros; Gregorio González, de cazadores, de Tardix; y Martín García y Joaquín Ferrán, de Regulares.

El frente ruso, reforzado

Estocolmo.—Según una noticia recibida de Finlandia, la mayoría de la guarnición de Petrogrado ha sido llevada al frente polaco. Asimismo los rojos que estaban en la frontera china han sido trasladados a Polonia.

Los rusos triunfan

Zurich.—Un telegrama de Moscú dice que los bolchevistas sostienen encarnizados combates en la región de Brest Litovsk y que son dueños ya de Widow y de Grobnow.

En Lwow prosiguen los combates correspondientes a la acción comenzada el día 26.

Los rojos se han apoderado de la plaza de Rokow, haciendo 150 prisioneros y capturando 12 ametralladoras y cuatro cañones.

Tromba en Tokio

Londres.—Comunican de Tokio que el día 28 una tromba de agua causó numerosos destrozos en la isla de Udomka.

Se sabe que hay más de 200 muertos y que más de 500 familias se han quedado sin albergue.

Con objeto de remediar en algo la situación el Gobierno ha enviado socorros.

Los nuevos ministros

El nuevo ministro de Instrucción ha sido el gobernador y alcalde de Madrid, director general de Comunicaciones, vicepresidente del Congreso y presidente de la comisión de Incompatibilidades del Senado.

Desde el año 1890 es diputado.

Ha representado muchas veces a Granada, hasta que le hicieron senador vitalicio.

El marqués de Portago llegó ayer de Londres.

Esta mañana, al decirse que sería ministro, le visitaron los periodistas, a quienes dijo:

«Me hallo accidentalmente en Madrid. Deseo volver a Londres, en donde he pasado una larga temporada.

Nada puedo asegurar respecto a si tendrá una cartera.

El jefe me dijo si podía contar conmigo, y yo le contesté que siempre estaba a disposición de mi partido.

El señor Dato no me ha hecho más indicaciones, y no puedo dar otras noticias.

Sólo diré que es lamentable que no hayan dado los resultados apetecidos los intentos de concentración de los elementos conservadores.

El señor marqués de Portago ha sido también gobernador de Sevilla.

El señor ordoñez

El ministro de Gracia y Justicia ha sido director general de Agricultura, subsecretario de Hacienda, presidente de la comisión de Presupuestos en la actual legislación.

Desde 1902 representa en Cortes el distrito de Tuy.

Era primer vicepresidente del Congreso y hasta tiempo que se le designaba como ministrable.

Su juventud, cultura, amor al trabajo e inteligencia, hacen esperar de él una buena obra.

El sindicalismo

Coruña.—Han resultado infructuosas las gestiones de la policía para descubrir los autores de los atentados de estos últimos días.

Actuación de la Patronal

Pamplona.—Ha llegado el presidente de la Federación Patronal, señor Graupera, acompañado del señor Benet y de otros miembros de la Asociación.

Esta noche, en los locales de las escuelas municipales, de una conferencia, sobre la necesidad de unión de los patronos para contrarrestar la acción terrorista de los Sindicatos.

Se le dará un banquete.

De aquí marchará de propaganda a Tolosa, Eibar, Bilbao, etc.

La Constitución de Fiume

Fiume.—D'Annunzio ha promulgado la constitución del estado libre de Fiume.

Esta constitución se podrá aplicar a las islas limitrofas que quieran adherirse a ella.

Registros

Berlín.—Comunican de Kattowitz que un destacamento francobulgaro practicó un registro en la Dirección de Policía, recogiendo armas y documentos.

Próxima entrevista

Roma.—Giulisti ha confirmado que el 12 de Septiembre se entrevistará con Millerand en Ais les Bains, expresando su deseo de que se llegará a un acuerdo con Francia.

La cuestión rusopolaca

Londres.—Comunicado bolcheviki. En la región de Wolkovsk ocupamos varias localidades en la región de Brest Litovsk.

Después de grandes combates hemos ocupado Bels, haciendo numerosos prisioneros y cogiendo tres cañones.

En otras regiones continúan los combates.

Varsovia.—Comunicado polaco. El día 29, nuestras tropas han entrado en Augustow, siendo saludadas cariñosamente por la población.